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INTRODUCAO

Este relatério visa a apresentagdo das atividades desenvolvidas no
Laboratério de Ensino do Curso de Licenciatura em Matematica do CEFET-
CAMPOS.

Com a finalidade de esclarecer alguns conceitos matematicos, durante os trés

primeiros periodos do curso, foi desenvolvido uma atividade sobre um tema que faz

parte do contetido programético do Ensino Médio: o namero T (pi)

Nesta atividade utilizamos a informatica para melhorar a compreensao do
contetido proposto, assim, o software usado foi o Cabri-Géomeétre.

Dessa forma, ao elaborarmos as atividades para aplicagao, procuramos fazé-
las de modo a levar os alunos a terem uma melhor visualizagéo de alguns fatos

dificeis de serem observados usando somente lapis e papel.
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DESENVOLVIMENTO

Obijetivo: Elaborar uma atividade utilizando o Cabri-Géométre que conduza o

aluno a concluir que = = %

Aplicacdo da atividade:

A aplicagdo das atividades desenvolvidas no Laboratério de Ensino foi
realizada no CEFET — Campos, no dia 19 de Maio de 2003 para alunos da 22 série
do Ensino Médio, da instituigdo acima citada. A aplicagdo teve duracéo de dois
horarios de aula, correspondendo & 90 (noventa) minutos com a orientagdo do
professor responsavel pela disciplina, Mdnica Souto.

As atividades propostas foram desenvolvidas em dupla (por escolha dos
alunos), onde cada dupla tinha & sua disposigdo um computador, porém o registro
das atividades era individual.

A principio foram explicados os comandos do programa, que eram
desconhecidos por eles, mas ndo foi apresentada grande dificuldade para a

utilizagdo. O software Cabri-Géomeétre foi escolhido devida sua facilidade de
manuseio.

A ficha de trabalho apresentava 7 (sete) itens para serem desenvolvidos
através do uso do Cabri-Géométre:

> Os dois primeiros levavam a construgdo de uma circunferéncia e
de uma reta que passa pelo seu centro;

> O 3° pedia que determinassem os pontos de intersecgéo da reta
e da circunferéncia e os nomeie A e B:

> O 4° solicitava a medida da circunferéncia e do segmento AB;

> O 5° pedia para dividir o comprimento da circunferéncia pela
medida do segmento AB;
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> O 6° e o 7° pediam para que ap6és movimentarem a
circunferéncia, os alunos repetissem os itens anteriores e comparassem os
resultados obtidos.

Ao término da construgdo, os alunos tiraram suas proprias conclusdes
entendendo alguns conceitos matematicos ja estudados por eles, e responderam a

um pequeno questionario. Eles chegaram & conclusdo de que n=Cd, mas nao
conseguiram responder que C=2nr.

Uma outra descoberta registrada pelos alunos foi a repeticdo do resultado
aproximado de 3,14 (divisdo do comprimento da circunferéncia pelo seu diametro)
em varias circunferéncias de diferentes dimensdes, confirmando a relagéo existente
entre o comprimento e o diametro de uma circunferéncia.

A ficha de trabalho também relatava algumas curiosidades sobre o nimero T,
tais como: quem e quando foi usada a letra grega n para representar o valor

encontrado na atividade e porque o numero nt &€ chamado de irracional.

As fichas de trabalho dos alunos e as fotografias que registram a

apresentagdo da atividade encontram-se em anexo.
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CONCLUSAO

E muito facil encontrar alunos dizendo que odeiam a Matematica. Isso
acontece porque eles n&o a conseguem compreender. No contexto da Matematica,
a aprendizagem depende de agbes que caracterizam o ‘fazer matematica™
experimentar, interpretar, visualizar, induzir, conjeturar, abstrair, generalizar e enfim
demonstrar. E o aluno agindo, diferentemente de seu papel passivo frente a uma

apresentagdo formal do conhecimento.

Ao trabalharmos os conceitos teéricos com a informatica, permitimos aos
alunos uma melhor visdo daquilo que sé era feito com papel e lapis e talvez, as
observages feitas na tela do computador passariam desapercebidas sem o seu

uso.

Mas os ambientes informatizados, na forma que se apresentam hoje, por si
s6, ndo garantem a construgdo do conhecimento. Para que haja avango no
conhecimento matematico, é importante que o professor projete as atividades a
serem desenvolvidas. Uma tarefa dificil € conciliar o que se julga importante a ser

aprendido com a liberdade de agéo do aluno.

Ao desenvolver as atividades os alunos interagiam entre si, com o programa e
com o grupo responsavel pela aplicagéo do trabalho.

E importante ressaltar que ao final do trabalho os alunos puderam chegar as
generalizagbes necessérias partindo das observacées viabilizadas pelo software
utilizado.

A utilizagéo da informatica proporciona aos alunos a oportunidade de terem
uma educacgao de melhor qualidade.

E uma pena que a realidade do sistema brasileiro ainda ndo permita que
todos os educadores disponham dessas tecnologias tdo necessarias para o seu dia-
a-dia na sala de aula.
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ATIVIDADE

1. Construa uma circunferéncia.
2. Faga uma reta que passe pelo centro da circunferéncia.

3. Determine os pontos de intersegéo entre a circunferéncia e a reta.
Chame-os de A e B.

4. Mega o comprimento da circunferéncia e do segmento AB.

5. Agora, use a calculadora para dividir o comprimento da
circunferéncia pela medida de AB.

6. Movimente a circunferéncia aumentando e diminuindo o seu
comprimento e repita tudo que vocé fez anteriormente.

7. Compare com os valores encontrados resultantes do item 5.

O segmento AB é chamado de

O comprimento da circunferéncia dividido pelo seu diametro, em todos
os casos, & de aproximadamente

W. Jones, em 1706, usou a letra grega 7t para representar esse valor.

7T & um nuamero irracional porque € uma decimal infinita e n&o-periddica.

Utilizando C para comprimento da circunferéncia e d para diametro,
podemos escrever que:

T = = —
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ATIVIDADE

1. Construa uma circunferéncia.
2. Faga uma reta que passe pelo centro da circunferéncia.

3. Determine os pontos de interse¢ao entre a circunferéncia e a reta.
Chame-os de A e B.

4. Meca o comprimento da circunferéncia e do segmento AB.

5. Agora, use a calculadora para dividir o comprimento da
circunferéncia pela medida de AB.

6. Movimente a circunferéncia aumentando e diminuindo o seu
comprimento e repita tudo que voceé fez anteriormente.

7. Compare com os valores encontrados resultantes do item 5.

O segmento AB é chamado de Ao ¥

O comprimento da circunferéncia dividido pelo seu diametro, em todos
os casos, é de aproximadamente __ 39 .

W. Jones, em 1706, usou a letra grega 7 para representar esse valor.

7T & um numero irracional porque é uma decimal infinita e nao-perioddica.

Utilizando C para comprimento da circunferéncia e d para diametro,
podemos escrever que:

T =

¢ =_c¢ = 314
d r ’
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ATIVIDADE

1. Construa uma circunferéncia.
2. Faga uma reta que passe pelo centro da circunferéncia.

3. Determine os pontos de intersegéo entre a circunferéncia e a reta.
Chame-os de A e B.

4. Mega o comprimento da circunferéncia e do segmento AB.

5. Agora, use a calculadora para dividir o comprimento da
circunferéncia pela medida de AB.

6. Movimente a circunferéncia aumentando e diminuindo o seu
comprimento e repita tudo que vocé fez anteriormente.

7. Compare com os valores encontrados resultantes do item 5.

O segmento AB é chamado de _d:anrv¥ie

O comprimento da circunferéncia dividido pelo seu diametro, em todos
os casos, € de aproximadamente __ 334 .

W. Jones, em 1706, usou a letra grega 7t para representar esse valor.

7t & um namero irracional porque € uma decimal infinita e ndo-periddica.

Utilizando C para comprimento da circunferéncia e d para diametro,
podemos escrever que:

= Yo =_c = __3i4
21
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ATIVIDADE

1. Construa uma circunferéncia.
2. Faga uma reta que passe pelo centro da circunferéncia.

3. Determine os pontos de intersegdo entre a circunferéncia e a reta.
Chame-os de A e B.

4. Mecga o comprimento da circunferéncia e do segmento AB.

5. Agora, use a calculadora para dividir o comprimento da
circunferéncia pela medida de AB.

6. Movimente a circunferéncia aumentando e diminuindo o seu
comprimento e repita tudo que vocé fez anteriormente.

7. Compare com os valores encontrados resultantes do item 5.

O segmento AB € chamado de ___ /.

O comprimento da circunferéncia dividido pelo seu diametro, em todos
0s casos, & de aproximadamente _- )

W. Jones, em 1706, usou a letra grega Tt para representar esse valor.

Tt € um numero irracional porque € uma decimal infinita e ndo-periodica.

Utilizando C para comprimento da circunferéncia e d para diametro,
podemos escrever que:

~

T=_ o = . = 32 99

o, 0
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ATIVIDADE

1. Construa uma circunferéncia.
2. Faga uma reta que passe pelo centro da circunferéncia.

3. Determine os pontos de intersegdo entre a circunferéncia e a reta.
Chame-os de A e B.

4. Mega o comprimento da circunferéncia e do segmento AB.

5. Agora, use a calculadora para dividir o comprimento da
circunferéncia pela medida de AB. 2./

6. Movimente a circunferéncia aumentando e diminuindo o seu
comprimento e repita tudo que vocé fez anteriormente.

7. Compare com os valores encontrados resultantes do item 5.

O segmento AB é chamado de ()i 5o

O comprimento da circunferéncia dividido pelo seu diametro, em todos
0s casos, € de aproximadamente 2, /¢ :

W. Jones, em 1706, usou a letra grega T para representar esse valor.

T € um namero irracional porque € uma decimal infinita e n&o-periodica.
Utilizando C para comprimento da circunferéncia e d para diametro,
podemos escrever que:

A C ]
T= 3 = p = j,14
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ATIVIDADE

1. Construa uma circunferéncia.
2. Faga uma reta que passe pelo centro da circunferéncia.

3. Determine os pontos de intersegdo entre a circunferéncia e a reta.
Chame-os de A e B.

4. Mega o comprimento da circunferéncia e do segmento AB.

5. Agora, use a calculadora para dividir o comprimento da
circunferéncia pela medida de AB.

6. Movimente a circunferéncia aumentando e diminuindo o seu
comprimento e repita tudo que vocé fez anteriormente.

7. Compare com os valores encontrados resultantes do item 5.

O segmento AB é chamado de ], Qm(?l[r()

O comprimento da circunferéncia dividido pelo seu di;?metro, em todos
os casos, é de aproximadamente __ 3, 7 .

W. Jones, em 1706, usou a letra grega 7t para representar esse valor.

1t € um numero irracional porque é uma decimal infinita e ndo-periddica.

Utilizando C para comprimento da circunferéncia e d para diametro,
podemos escrever que:

nt=0/b = Cl) = 3/,[4
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ATIVIDADE

1. Construa uma circunferéncia.
2. Faga uma reta que passe pelo centro da circunferéncia.

3. Determine os pontos de intersegéo entre a circunferéncia e a reta.
Chame-os de A e B.

4. Mega o comprimento da circunferéncia e do segmento AB.

5. Agora, use a calculadora para dividir o comprimento da
circunferéncia pela medida de AB.

6. Movimente a circunferéncia aumentando e diminuindo o seu
comprimento e repita tudo que vocé fez anteriormente.

7. Compare com os valores encontrados resultantes do item 5.

O segmento AB & chamado de _dj&rmadae-

O comprimento da circunferéncia dividido pelo seu diametro, em todos
os casos, é de aproximadamente _3 34 :

W. Jones, em 1706, usou a letra grega 7 para representar esse valor.

7t € um numero irracional porque € uma decimal infinita e ndo-periodica.

Utilizando C para comprimento da circunferéncia e d para diametro,
podemos escrever que:

n- § - = 3

< 2R
a
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ATIVIDADE

1. Construa uma circunferéncia.
2. Faga uma reta que passe pelo centro da circunferéncia.

3. Determine os pontos de intersegé@o entre a circunferéncia e a reta.
Chame-os de A e B.

4. Mega o comprimento da circunferéncia e do segmento AB.

5. Agora, use a calculadora para dividir o comprimento da

circunferéncia pela medida de AB.

6. Movimente a circunferéncia aumentando e diminuindo o seu
comprimento e repita tudo que vocé fez anteriormente.

7. Compare com os valores encontrados resultantes do item 5.

O segmento AB é chamado de duamt 111.»

O comprimento da circunferéncia dividido pelo seu diametro, em todos
os casos, € de aproximadamente 2, M .

W. Jones, em 1706, usou a letra grega Tt para representar esse valor.

T & um ndmero irracional porque é uma decimal infinita e néo-periodica.

Utilizando C para comprimento da circunferéncia e d para diametro,
podemos escrever que:.

T = = 314 = o= 344

4
d
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ATIVIDADE

1. Construa uma circunferéncia.

2. Faga uma reta que passe pelo centro da circunferéncia.

3. Determine os pontos de intersegdo entre a circunferéncia e a reta.
Chame-os de A e B.

4. Meca o comprimento da circunferéncia e do segmento AB.

5. Agora, use a calculadora para dividir o comprimento da
circunferéncia pela medida de AB.

6. Movimente a circunferéncia aumentando e diminuindo o seu
comprimento e repita tudo que vocé fez anteriormente.

7. Compare com os valores encontrados resultantes do item 5.

O segmento AB é chamadode __ /= / b e

O comprimento da circunferéncia dividido pelo seu diametro, em todos
os casos, é de aproximadamente |

W. Jones, em 1706, usou a letra grega Tt para representar esse valor.

7T & um numero irracional porque é uma decimal infinita e n&o-periodica.

Utilizando C para comprimento da circunferéncia e d para diametro,
podemos escrever que:

T = C = ('@
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ATIVIDADE

1. Construa uma circunferéncia.
2. Faga uma reta que passe pelo centro da circunferéncia.

3. Determine os pontos de intersegdo entre a circunferéncia e a reta.
Chame-os de A e B.

4. Mega o comprimento da circunferéncia e do segmento AB.

5. Agora, use a calculadora para dividir o comprimento da
circunferéncia pela medida de AB.

6. Movimente a circunferéncia aumentando e diminuindo o seu
comprimento e repita tudo que vocé fez anteriormente.

7. Compare com os valores encontrados resultantes do item 5.

O segmento AB é chamado de Ja /e,

O comprimento da circunferéncia dividido pelo seu diametro, em todos
os casos, € de aproximadamente 3,79 :

W. Jones, em 1706, usou a letra grega 7t para representar esse valor.

Tt € um numero irracional porque € uma decimal infinita e ndo-periodica.

Utilizando C para comprimento da circunferéncia e d para diametro,
podemos escrever que:

m=_¢ =344 = -3,
d
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ATIVIDADE

1. Construa uma circunferéncia.
2. Faga uma reta que passe pelo centro da circunferéncia.

3. Determine os pontos de intersegéo entre a circunferéncia e a reta.
Chame-os de A e B.

4. Mec¢a o comprimento da circunferéncia e do segmento AB.

5. Agora, use a calculadora para dividir o comprimento da
circunferéncia pela medida de AB.

6. Movimente a circunferéncia aumentando e diminuindo o seu
comprimento e repita tudo que vocé fez anteriormente.

7. Compare com os valores encontrados resultantes do item 5.

O segmento AB é chamadode ___2 2. L.

O comprimento da circunferéncia dividido pelo seu didmetro, em todos
o0s casos, € de aproximadamente _ 3 /4 .

W. Jones, em 1706, usou a letra grega 7t para representar esse valor.

T € um numero irracional porque € uma decimal infinita e ndo-periddica.

Utilizando C para comprimento da circunferéncia e d para diametro,
podemos escrever que:

T = =314 = f-3.14

C
A
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ATIVIDADE

1. Construa uma circunferéncia.

2. Faga uma reta que passe pelo centro da circunferéncia.

3. Determine os pontos de intersegéo entre a circunferéncia e a reta.
Chame-os de A e B.

4. Mega o comprimento da circunferéncia e do segmento AB.

5. Agora, use a calculadora para dividir o comprimento da
circunferéncia pela medida de AB.

6. Movimente a circunferéncia aumentando e diminuindo o seu
comprimento e repita tudo que vocé fez anteriormente.

7. Compare com os valores encontrados resultantes do item 5.

O segmento AB é chamado de _ s \dvor Vo

O comprimento da circunferéncia dividido pelo seu diametro, em todos
0s casos, € de aproximadamente _» 14

W. Jones, em 1706, usou a letra grega T para representar esse valor.

7t & um numero irracional porque é uma decimal infinita e nao-periodica.

Utilizando C para comprimento da circunferéncia e d para diametro,
podemos escrever que:
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ATIVIDADE

1. Construa uma circunferéncia.
2. Faca uma reta que passe pelo centro da circunferéncia.

3. Determine os pontos de interse¢ao entre a circunferéncia e a reta.
Chame-os de A e B.

4. Mega o comprimento da circunferéncia e do segmento AB.

5. Agora, use a calculadora para dividir o comprimento  da
circunferéncia pela medida de AB.

6. Movimente a circunferéncia aumentando e diminuindo o seu
comprimento e repita tudo que vocé fez anteriormente.

7. Compare com os valores encontrados resultantes do item 5.

O segmento AB é chamado de h

O comprimento da circunferéncia dividido pelo seu diametro, em todos
os casos, & de aproximadamente > /4

W. Jones, em 1706, usou a letra grega Tt para representar esse valor.

7T & um numero irracional porque € uma decimal infinita e nao-periodica.

Utilizando C para comprimento da circunferéncia e d para didmetro,
podemos escrever que:

}431\7‘
T= < = o0 = _3./¢
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ANEXOS II
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